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	Wat zijn de mogelijkheden in de visuele revalidatie?
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[bookmark: _GoBack]1. Arbeid: Aan het werk blijven met een visuele beperking.
Workshop wordt gegeven door adviseur arbeid/jobcoach
Tijdens deze workshop wordt ingegaan op de dienstverlening van Visio Zicht op Werk. De (re-)integratie van mensen met een visuele beperking vereist een andere aanpak dan die van goedziende medewerkers. Als expertisecentrum weet Koninklijke Visio als geen ander welke invloed een visuele beperking heeft op werk. Met onze dienstverlening streven we een duurzaam dienstverband na voor onze cliënten. Dat betekent dat iemand aan het werk kan blijven zonder uit te vallen, eventueel met passende ondersteuning. In de workshop komt de werkwijze aan bod: Na de aanmeldingsprocedure analyseren we in de intake- en diagnostiekfase gezamenlijk de probleemstelling om tot een re-integratieplan met vervolgafspraken te komen. Afhankelijk daarvan kunnen we met de cliënt gaan werken aan algemene of werkgerelateerde competenties en vaardigheden. Het doel is uiteindelijk terugkeer naar de oude functie of toeleiding naar ander werk. 

2. Kind & Jeugd: Revalidatie voor slechtziende en blinde kinderen.
Workshop wordt gegeven door gedragswetenschapper. 
Tijdens deze workshop wordt er ingegaan op de welke onderzoeken wanneer ingezet worden en welke begeleiding we kunnen bieden. Visio onderzoekt kinderen en jeugdigen (met of zonder meervoudige beperking) van wie de ogen niet goed functioneren en/of als de prikkelverwerking van de ogen naar de hersenen niet goed verloopt, terwijl de oogfuncties goed zijn. We gaan verder in op welke onderzoeken en begeleiding we kunnen bieden aan het kind/jeugdige, hun systeem en hun fysieke omgeving.

Tevens gaan we in op hoe we als multidisciplinair team het onderzoek en de behandeling aanpakken en welke mogelijkheden we hebben zowel op individueel vlak als groepsgewijs.

Samengevat bieden we expertise-uitwisseling middels scholing, themamiddagen, onderzoek/diagnostiek van visus in relatie  tot onder andere ontwikkeling, CVI etc, begeleiding van kinderen/jeugdigen, hun systeem en fysieke omgeving en de inrichting daarvan als het gaat om verlichting, contrasten, veiligheid etc.

3. ICT: Touchscreen en toch toegankelijk? Digitale hulpmiddelen voor slechtziende en blinde mensen. 
Workshop wordt gegeven door ICT adviseur
Tijdens deze workshop gaan we in op de mogelijkheden van tablets, smartphones en andere digitale hulpmiddelen voor mensen met een visuele beperking. De iPhone, iPad en andere tablets en smartphones hebben mogelijkheden die zo op het eerst gezicht niet zichtbaar zijn. Mogelijkheden waardoor deze middelen een zeer waardevol gebruiksvoorwerp cq hulpmiddel zijn voor slechtziende en blinde mensen. In alle iOS apparaten zit standaard een vergrotingsmogelijkheid (Zoom) en Nederlandse spraakuitvoer (VoiceOver). Deze functies zijn via slimme bewegingen op het aanraakscherm te bedienen. Het is zelfs mogelijk om een brailleleesregel aan te sluiten. En met apps zoals een loep, OCR functie, agenda en daisyspeler is de functionaliteit oneindig uit te breiden. Met de juiste begeleiding vanuit Visio kunnen slechtziende en blinde mensen zo digitaal weer meedoen in de maatschappij door onder andere contacten te onderhouden, nieuws te lezen en werk gerelateerde activiteiten te verrichten. 

4. Visuele problemen ten gevolge van Niet-aangeboren hersenletsel (NAH)/Cerebral visual impairment (CVI).
Workshop wordt gegeven door gedragswetenschapper/neuro-psycholoog
NAH: Naast volwassenen die door oculaire aandoeningen te maken krijgen met visuele problemen, zien we ook volwassenen die visuele problemen ondervinden ten gevolge van bijvoorbeeld een CVA, traumatisch hersenletsel, een hersentumor, dementie, MS en de ziekte van Parkinson. Afhankelijk van de locatie in de hersenen zijn er vaak andere visuele problemen. Hemianopsie is voor u allen wel bekend. Graag geven wij tijdens deze workshop uitleg wat we voor cliënten met hemianopsie kunnen betekenen (middels de Inzicht-Hemianopsietraining). Daarnaast nemen wij u mee in de wereld van de (andere) visuele perceptiestoornissen. Welke klachten kunnen deze visuele perceptiestoornissen geven en wat kunt u hiervan merken tijdens oogheelkundig onderzoek? Vervolgens lichten wij de diagnostiek van de visuele perceptiestoornissen toe en wat er bij Visio in dit geval mogelijk is aan adviezen, hulpmiddelen en visuele revalidatie. Bij de diagnostiek leggen wij tevens onze nieuwe werkwijze bij volwassenen met NAH uit, het project Diagnostiek bij NAH (DiaNAH). 

CVI: Om te kunnen zien hebben we natuurlijk ogen nodig, maar zien doen we met onze hersenen. Onze hersenen voeren achter de schermen allerlei functies uit zodat wij goed kunnen zien. Als een of meer van die functies het niet goed doen spreken we van "CVI", Cerebral Visual Impairment: slechtziendheid door schade aan of abnormale ontwikkeling van de hersenen. Tijdens de workshop worden alle functies die het mogelijk maken dat we zien besproken, maar de nadruk ligt bij de zgn. hoge visuele functies, welke van deze functies er bij kinderen met CVI veelal gestoord zijn, wat de gevolgen hiervan zijn voor het zien en het dagelijks leven en welke rol Visio hierbij speelt. 

5. Verlichting: Het belang van contrast en goede verlichting voor mensen met een visuele beperking.

Workshop wordt gegeven door ergotherapeut
Tijdens de workshop verlichting wordt ingegaan in op veelvoorkomende klachten en hoe deze herkend kunnen worden. Cliënten spreken zich hier niet altijd over uit maar hebben in de praktijk veel baat bij goede verlichting en helderheidswering. Andere thema’s die we bespreken zijn: 

· Wat is licht, contrast en helderheid? Waarom is het belangrijk deze items als eenheid te zien?
· Waarom is het  belangrijk onderscheid te maken tussen taak verlichting en omgevingsverlichting?
· Armaturen, lichtbronnen en helderheidswering. Wat is er in de handel en op basis waarvan maken we keuzes voor de cliënt?
· Wat is de meerwaarde van een advies door Visio?


6. AutO-Mobiliteit: Slecht zien en toch autorijden. 
Workshop wordt gegeven door klinisch fysicus.
De oogarts heeft een belangrijke taak in de patiëntenvoorlichting over het autorijden. Voor slechtziende mensen bestaan er in Nederland sinds een paar jaar unieke mogelijkheden om het rijbewijs te behouden of te behalen. Zo kunnen mensen met een lage gezichtsscherpte leren autorijden met een Bioptisch Telescoop Systeem (BTS). Daarnaast bestaan voor patiënten met gezichtsvelduitval (o.a. hemianopsie) speciale kijkstrategietrainingen die hen kunnen helpen om veilig auto te rijden. Centraal hierbij staat het compenseren van visuele en/of cognitieve aandoeningen op strategisch, tactisch en operationeel niveau waardoor veilige en verantwoorde verkeersdeelname mogelijk kan blijven/worden. Dit gebeurt in nauw overleg met het CBR en het Ministerie I&M. 
In deze workshop wordt specifiek ingegaan op de rol van de oogarts. Aan bod komen wet- en regelgeving t.a.v. rijbewijskeuring, het autorijden met lage gezichtsscherpte m.b.v. een Bioptisch Telescoop Systeem (BTS) en het autorijden met gezichtsvelduitval. Voor oogartsen biedt deze workshop een compleet overzicht van de laatste ontwikkelingen over wet- en regelgeving, hulpmiddelen en trainingen t.b.v. het rijbewijs.
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